

党建引领 打造“幸福社区”

即墨区阎家岭村构建城市宜居新社区 居民幸福指数不断攀升

五年前,位于即墨区城西的阎家岭村还是一片旧平房。如今,这里已经是旧貌换新颜,变成了美丽的新型社区。全村500多户居民于2022年底全部搬上了新楼房,过上了城市居民的幸福生活。据了解,20多年来,阎家岭村发挥党建引领作用,依托厚重的工业基础,大力发展二、三产业,引导农民成功转型成为产业工人和创业能手,加快阎家岭社区城市化融入即墨主城区步伐。

农民转型 促进村民创业增收

阎家岭村属于即墨区通济新经济园区,共有村民508户、2048人。过去,阎家岭是一个土地贫瘠的小村庄,1999年以来,村党总支确立“招商引资,筑巢引凤,借风行船,滚动发展”的思路,依托工业园区吸引百余家内、外资企业入驻,实现了富民强村的梦想,辐射带动周边村庄共同繁荣。

“刚刚落户工业园区的青岛优驰科技有限公司,产品出口德国、奥地利等100多个国家。雄厚实力为园区注入了新活力。”阎家岭村相关负责人介绍,随着营商环境的不断优化提升,有着20多年扎实工业基础的阎家岭村越加具有吸引力。

阎家岭村的实体经济发展正在聚链成群,聚群成势。村党总支因势利导,发展二、三产业,大力扶持村民围绕园区产业链就业创业,逐步形成上百家为园区企



新社区环境优美。

业配套加工生产的二产企业和为园区职工提供餐饮、娱乐、零售、租赁等服务的三产业户,促进村民增收。引导村民逐步从农民转型为创业能手、产业工人和城市居民,实现了收入稳定、生活富足。

旧村改造 宜居社区成“新名片”

工业发展得好,就是为群众谋幸福。多年来,村里不仅建起省级规范化幼儿园,适龄儿童还免费入园和午餐,为村民统一办理养老保险、统一缴纳大病医疗保险金,定期发放面、油、蔬菜等生活必需品,对贫困家庭、残疾人等特殊群体给予生活补助……阎家岭村坚持把发

展成果与村民共享,每年用于村民福利待遇开支多达600万元,实现了“学有优教、病有良医、困有所助、老有颐养”,村民幸福指数不断攀升。

村民的生活好了,人居环境也要改善,让村民也住上城里的小区楼房。2019年,针对村庄旧片区功能老化、严重阻碍村庄高质量发展的问題,实施了旧村改造工程。全村仅用13天就实现全部签约、22天全面完成腾房及拆除。如今,村民已经全部搬进新居,阎家岭片区改造也成为提升村庄集体经济、改善人居环境、推动乡村振兴的新区域、新名片。金秋十月,阎家岭社区秋意渐浓,村

民每天穿行于美丽整洁的新社区,感受到了曾经发生的巨变,谈笑间洋溢着幸福。

党建引领 幸福村唱出“文明歌”

阎家岭村在短短几年间发生的巨变,是村党总支发挥基层党建引领作用的结果。在实践中,阎家岭村逐渐形成了“建好一个党总支,带好几个党支部,教育党员一群人,幸福老少一村人”的党建效应。

村党总支大力推行移风易俗,成立红白理事会,对丧事从简者给予补助,参与矛盾调解委员会、事务咨询委员会工作;投资建设党建文化广场和体育健身休闲广场,连续举办18届“夏之夜”纳凉晚会,每年承办数十场“百日百场”“唱响即墨”等大型惠民文艺汇演;开放棋牌、台球等文化活动室,群众文化生活多姿多彩;倡导重教兴学,为村庄每名考上本科的优秀学子发放升学奖励金。

社区人居环境变好了,村民中兴起了一股文明和谐风气。通过党组织倡导、党建文化引领,阎家岭村党员群众的文明素质不断提升,爱岗敬业、勤俭节约、尊老爱幼、扶贫助残等习俗蔚然成风。20多年来,村庄没有发生一起上访事件。在村党总支引领下,村庄产业加快发展、加速转型,村集体经济实力不断壮大,先后被评为山东省先进基层党组织、山东省社会治安先进村庄、山东省基层建设先进单位、山东省最值得投资新农村、山东省文明村庄和青岛市先进党支部等荣誉称号。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超

“种”出大产业 提升“芯”动力

移风店镇创建即墨区省级现代农业产业园种业科普中心 打造国际种都“移风之路”

在现代农业的宏大版图中,种子占据着核心地位,堪称现代农业的“芯片”,是保障国家粮食安全的重要基础。“一粒种子可以改变一个世界,一项技术能够创造一个奇迹。”为推动种业振兴,以袁隆平为代表的科技工作者,几十年如一日,把农业“芯片”牢牢掌握在自己手中。自2017年,青岛市出台《青岛国际种都建设规划》,明确了以大沽河畔的移风店镇为中心,打造青岛国际种都核心区以来,即墨区移风店镇念好“种子经”,打响“种业牌”,种业发展持续向上。日前,位于青岛国际种都核心区移风店镇的即墨区省级现代农业产业园种业科普中心正式启用,标志着移风店镇在种业发展领域迈出了新的一步。



现代农业产业园种业科普中心正式启用。



丰富的产品受欢迎。

打造科普中心 赋能乡村振兴“芯”动力

走进位于移风店镇的即墨区省级现代农业产业园种业科普中心,映入眼帘的是“种都移风”数字平台大屏幕,上面显示的是目前移风店镇引进落户的种业全产业链企业分布点位,以及“农产品动态”“科研力量”“资讯部分”等板块。据介绍,科普中心占地面积约4000平方米,建设了“种业概况、种都崛起、数字移风、种业科普”4个板块,集中展示了青岛国际种都核心区的发展历程和显著成效。

在“种业科普”区,内部建设的“种子

墙”展示了358份植物种子标本。其中有小麦、水稻、红高粱、花生等54种农作物种子,黄瓜、西红柿、萝卜、辣椒等蔬菜种子101种,另外还有水果、花卉、中药材等种子共203种。研学区可开展动手实验、手工DIY及科普小讲堂等研学活动……科普中心作为“国际种都·和美移风”对外展示的重要窗口,将为乡村振兴赋能“芯”动力。

在全球竞争的大背景下,种子的战略意义愈发凸显。谁掌握了优质种子资源和先进的育种技术,谁就掌握了现代农业发展的主动权。各国都在积极布局种业发展,加强种子库建设、保护种质资源、培育种业创新企业。自2017年起,移风店镇在市、区两级的指导和支持下,全力推进国际种都核心区建设。此次种业科普中心的建成启用,是国际种都核心区迈向高质量发展的必然需要,也是移风店镇推动种业高质量发展的具体举措。

做强种业“芯片” 打造国际种都“移风之路”

种子蕴含着生命的密码,是农业生产的起点。优质的种子如同精密的芯片为电子产品提供强大动力一般,决定了作物的产量、品质、市场竞争力等关键特性。近年来,移风店镇深入实施种业振兴战略,经过几年的集中培育发展,已经成为胶东半岛乃至山东省具备影响力、辐射力的专门区域,成功承办了山东省现代种业工作现场会,创建成为省级现代农业产业园和省级衔接乡村振兴集中推进区。

“种业振兴,有我移风”。依托青岛国际种都核心区集聚优势,移风店镇以建设省级现代农业产业园为目标,深耕种质资源、深推种业创新、深谋种业保护,不断放大种业优势,加快发展农业新质生产力,先后引进荷兰瑞克斯旺、韩国

农友、德龙、凯盛浩丰等一大批种子头部企业和国家重点龙头企业,蔬菜种子产能500余种,184个品种在农业农村部登记,种子年销售额近6亿元,育繁推产业体系全面提质,在全国种业发展中占据一席之地。在种业高质量发展上走出了“移风之路”,不断擦亮国际种都名片,绘足青岛市“金种子”成色。

风来潮起,自当扬帆破浪;任重道远,更需策马加鞭。农业现代化,种子是基础,随着种子技术进一步发展,农业将会实现高度智能化、精准化生产,种子作为“芯片”,对农业未来发展将起到引领和点亮作用。做强种业“芯片”,任重道远。下一步,移风店镇将抢抓机遇,乘势而上,顺势而为,聚力推进青岛国际种都核心区建设,打造全省种业制高点,为引领全市种业攻坚突破贡献移风力量。

观海新闻/青岛早报记者 袁超 摄影报道

责编:宋振涛 美编:李萍 审读:侯玉娟